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пояснити учням те чи інше невідоме культурне явище, властиве країні, мову якої 
вони вивчають. При цьому, дотримуючись принципу квантування інформації, не 
варто перевантажувати учнів наявністю інформації про кілька культурно 
маркованих явищ одночасно, адже вони завжди представляють додаткову 
складність для розуміння письмового тексту.  

Емоційність є не менш важливим критерієм добору дотекстових вправ. 
Особливо це стосується підліткового віку, в якому перебувають учні 7–9 класів. 
Інформація завжди запам'ятовується краще, коли вона пов'язана з певною 
емоцією, яку учень переживає, коли опрацьовує її. Тому добір вправ має 
передбачати викликання в учнів певних спогадів, особистих переживань. 
Питання у дотекстовій вправі повинне формулюватися таким чином, щоб, 
відповідаючи на нього, учень розкривав свою особистість, наприклад, 
пригадуючи певні події свого життя, пов'язані з темою уроку. Для підлітків у 
цьому віці дуже важливо ділитися своїми емоціями. Це сприяє кращому 
засвоєнню лексичного матеріалу й мотивує учня висловитися іноземною мовою 
на пропоновану тему, що, у свою чергу, обумовлює вживання відповідної 
лексики. Учні значно охочіше вживають нову лексику, коли вона потрібна їм для 
розповіді про події їхнього особистого життя, для передачі особистих 
переживань та досвіду. 
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Аналіз наукової методичної, психологічної літератури, а також змісту 
чинних навчальних і модельних програм з іноземних мов [1, с. 55] дає змогу 
зробити припущення, що в 7–9 класах монолог покликаний виконувати такі 
комунікативні функції: 1) повідомлення про певну подію; 2) розповідь; 3) опис 
об’єкта або явища; 4) розмірковування. Відштовхуючись від цих комунікативних 
функцій, виокремлюємо такі типи монологів, які мають уміти генерувати учні за 
результатами навчання в 7–9 класах у мажах тематики, окресленої навчальною 
програмою: монолог-повідомлення; монолог-розповідь; монолог-опис; монолог-
міркування/переконання.  

Мовленнєві завдання для реалізації монологу-повідомлення передбачають 
здійснення таких мовленнєвих дій:  

‒ повідомити фактичну інформацію (Хто? Що робить? Який/яка/яке/які? 
Навіщо?), поєднуючи речення в логічній послідовності. У монолозі-
повідомленні переважають прості розповідні речення з дієсловами в минулому 
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та теперішньому часах, оскільки для повідомлення характерна часова 
невизначеність. Наведемо приклад завдання для реалізації монологу-
повідомлення під час вивчення теми «Музика», підтема «Композитори та їх 
твори»: Знайди інформацію про іноземного композитора та підготуй 
розповідь про його життя та творчість. 

Мовленнєві завдання для реалізації монологу-розповіді передбачають 
здійснення таких мовленнєвих дій:  

‒ розповісти про себе (свого друга, школу, місто/село тощо), 
‒ висловити при цьому свою думку, свою оцінку. 
Так, під час вивчення теми «Література», підтема «Моя улюблена книга» 

можна запропонувати такий монолог-розповідь: 
Підготуй розповідь про свою улюблену книгу, використовуючи такий 

план: 
 жанр; 
 головні герої; 
 місце дії; 
 головні події; 
 твої враження 
Мовленнєві завдання для реалізації монологу-опису передбачають 

здійснення таких мовленнєвих дій: 
‒ описувати природу, місто/село, зовнішність тощо, використовуючи слова 

і словосполучення, що означають якості (добрий/злий, довгий/короткий, 
високий/низький і т. п.). Наведемо приклад із теми «Природа та погода»: 
Опиши природу твого рідного краю. 

Мовленнєві завдання для реалізації монологу-міркування/переконання 
передбачають висловлення власного оцінного судження про певний об’єкт або 
явище. Для монологів цього виду особливо характерний причинно-наслідковий 
зв’язок. В ньому переважно вживаються складнопідрядні речення, а також 
інфінітивні звороти. Наприклад, тема «Молодіжна культура»: Вислови своє 
власне ставлення до розмаїття молодіжних субкультур і течій, оціни їх 
вплив на твоє життя та життя твоїх однокласників.  

Опис і повідомлення залишаються найбільш доступними для учнів 
середнього шкільного віку й постійно удосконалюються. У свою чергу, 
розмірковування є чи не найскладнішим видом монологічного мовлення на 
цьому етапі навчання. Однак ця складність зумовлена не лише рівнем 
мовної підготовки, але й здатністю особи до логічного мислення, а подекуди й 
наявністю сформованих ціннісних переконань. Якщо їх немає – не може бути й 
розмірковування, яке потребує логічної аргументації та відповідних мовних 
засобів.  
 
 
 
 


